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smartfony

To dobry wybór dla tych, którym nie zale-
ży na zbędnych w ich mniemaniu funkcjach 
i którzy potrzebują telefonu przede wszyst-
kim do podstawowej komunikacji. Z pew-
nością znaczącą przewagą tradycyjnych 
„komórek” nad smartfonami jest również 
dłuższy czas pracy po naładowaniu bate-
rii. Telefony tradycyjne mogą być przy tym 
wyposażone w podstawowe funkcje mul-
timedialne, takie jak aparat fotograficzny, 
radio, odtwarzacz, a nawet prosta przeglą-
darka internetowa.

Podstawowa cecha każdego smartfona to system 
operacyjny z możliwością instalowania dodat-
kowych aplikacji, które – podobnie jak w kom-
puterze – pozwalają zwiększyć funkcjonalność 
urządzenia. Oprócz tego zapomnieć nie można 
o dostępie do Internetu, najlepiej za pośrednic-
twem LTE, oraz takich funkcjach jak GPS, apa-
rat fotograficzny czy odtwarzacz multimedial-
ny. Obecnie standardem jest również ekran do-
tykowy o dużej rozdzielczości. Obudowa urzą-
dzenia może być wodoszczelna i pyłoszczelna, 
co definiuje klasa IP.

Marki rekomendowane

Modele zalecane� str. 24

Znajdą zastosowanie tam, gdzie niezbędne są 
rozbudowane funkcje, ale warunki pracy dale-
kie są od sterylnych. Wzmocnione smartfony 
charakteryzują się przede wszystkim trwałymi 
i wytrzymałymi obudowami. Często są wypo-
sażone np. w dodatkowe gumowe elementy na 
obudowie, które poprawiają chwyt oraz amor-
tyzują wstrząsy przy upadku. Standardem jest 
wodoszczelność i pyłoszczelność. Wzmocnione 
smartfony mają zazwyczaj również duże przyci-
ski fizyczne, które ułatwiają np. odbieranie połą-
czeń w rękawicach roboczych.

Marki rekomendowane

Modele zalecane� str. 27

To telefony komórkowe ze wzmocnionymi 
obudowami, które lepiej znoszą np. ude-
rzenia czy upadki. Nadają się idealnie do 
pracy w trudnych warunkach. Cechują się 
wodoszczelnością i pyłoszczelnością. Mo-
gą być wyposażone w dodatkowe gadżety, 
np. latarkę. Duże klawisze ułatwiają użytko-
wanie w rękawicach roboczych. Prosty i in-
tuicyjny interfejs ułatwia obsługę. Produ-
cenci często stosują równiez pojemne aku-
mulatory, dzięki którym urządzenie spraw-
dzi się w długich podróżach.
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Smartfony – wydanie I

Niemal 10 lat temu, bo dokładnie 29 czerwca 
2007 r., na rynku zadebiutował pierwszy iPho-
ne. Czy to się komuś podoba czy nie, sprzęt 
ten na zawsze zmienił wyobrażenie telefonu 
komórkowego oraz przetarł szlak współcze-
snym smartfonom. Dziś wielu z nas bez nich 
nie wyobraża sobie załatwiania codziennych 
spraw i z całą odpowiedzialnością, biorąc pod 
uwagę, ile danych o użytkownikach gromadzą, 
można stwierdzić, że są to najbardziej osobi-
ste urządzenia elektroniczne, jakie posiada-
my. Smartfony zmieniły wiele branż – rynek e-
-commerce coraz bardziej nastawia się na za-
kupy z urządzeń mobilnych, czego dowodem 
są strony internetowe i aplikacje przystosowa-
ne do obsługi na smartfonach i tabletach. Przez 
smartfony ucierpiało również kilka branż. Spadki 

notuje sprzedaż prostych, kompaktowych apa-
ratów fotograficznych i kamer, które coraz czę-
ściej zastępujemy smartfonem, który przecież 
zawsze mamy przy sobie. W kość dostał rów-
nież rynek przenośnych odtwarzaczy, zwłasz-
cza w dobie serwisów streamingowych do-
stępnych na urządzeniach mobilnych. W wie-
lu codziennych czynnościach smartfony wyeli-
minowały również komputery. Z powodzeniem 
możemy przyrównać je więc do szwajcarskie-
go scyzoryka, który sam zastąpi kilka urządzeń.
Mimo tak dużej popularności na rynku wciąż nie 
brakuje miejsca dla tradycyjnych telefonów ko-
mórkowych. Stanowią one idealne rozwiązanie 
dla osób, którym zależy na prostym urządzeniu 
do komunikacji z wydajną baterią.
Po 10 latach od premiery iPhone’a branża ta prze-
szła niemałą rewolucję. Smartfony znacznie uro-
sły (nikogo już nie dziwą modele z nawet 6-ca-
lowymi ekranami) oraz wyposażone są w bar-
dzo wydajne podzespoły, które bez problemu 
umożliwiają płynne działanie nawet wyma-
gających aplikacji. Sama liczba producentów 
również znacznie zwiększyła się, dzięki czemu 
można wybierać spośród dużej liczby urządzeń. 
Aby ten wybór ułatwić, zapraszamy Państwa 
do lektury dodatku „InfoProdukt” poświęco-
nego urządzeniom mobilnym.

Gabriel Niewiński

Determinanty� 4

Czym się kierować przy zakupie?� 6

Podzespoły w smartfonie� 8

Procesory� 9

Funkcje i rozwiązania� 12

VR w smartfonie� 14 

Łączność z Internetem� 16

Dual SIM� 17

Akcesoria do smartfonów� 18

Modele zalecane� 24

W numerze:

Sprzęt najbardziej osobisty

Marki rekomendowaneMarki rekomendowane

łącze

Wi-Fi

łącze

Wi-Figłosowe

sterowanie

głosowe

sterowanie

system

Android

system

Android

Fo
t. 

Va
rta

rozdzielczość

do 20 Mpx

rozdzielczość

do 20 Mpx

rozdzielczość

do 5 Mpx

rozdzielczość

do 5 Mpx

WYŚWIETLACZ

do 7 cali

LCD

WYŚWIETLACZ

do 5,5 cala

LCD

WYŚWIETLACZ

do 3 cali

LCD

WYŚWIETLACZ

do 3 cali

LCD

lokalizacja

GPS

lokalizacja

GPS

łącze

Bluetooth

łącze

Bluetooth

łącze

Bluetooth

łącze

Bluetooth

złącze

usb-c

obiektyw

szerokokątny

KARTA

MICRO SD

odporność

na wodę

odporność

na wodę

KARTA

MICRO SD

KARTA

MICRO SD

lokalizacja

GPS

lokalizacja

GPS

ODPORNOŚĆ

NA PYŁ



czerwiec 20174

smartfony

W gąszczu specyfikacji i parametrów technicznych 
jest kilka podstawowych czynników, na które należy 
zwrócić uwagę, wybierając smartfon. W największym 
stopniu wpływają one na komfort korzystania i 
zadowolenie z urządzenia.

wiście znacznie mniejszymi wyświetlacza-
mi, zazwyczaj o rozdzielczości 320 × 240 
pikseli w wypadku modeli z wyższej półki. 
Koniecznie należy również zwrócić uwagę 
na maksymalną jasność wyświetlacza, któ-
ra powinna zapewniać czytelny obraz w sil-
nym świetle słonecznym.

2 System operacyjny
Obecnie, wybierając smartfon, mamy do 
dyspozycji modele z systemami: iOS (w pro-
duktach Apple), Windows (głównie w urzą-
dzeniach Microsoftu) oraz Android (stoso-
wanym przez resztę producentów). W prak-
tyce iOS oraz Android należą do najpopu-
larniejszych systemów. Platforma Micro-
softu nie cieszy się zbyt dużym powodze-
niem, co przejawia się m.in. małą dostęp-
nością aplikacji. System ten jednak spraw-
dzi się w specyficznych zastosowaniach, 
np. integracji z usługami firmowymi w sie-
ciach korporacyjnych. Na iOS uwagę zwró-
cą przede wszystkim posiadacze pozosta-
łych sprzętów marki Apple, którzy dzięki te-
mu zarówno na komputerach jak i urządze-
niach mobilnych mogą bezproblemowo wy-
korzystywać udostępniane przez firmę usłu-
gi. Android jest otwartym systemem ope-
racyjnym silnie zintegrowanym z usługami 
Google. Stosowany jest powszechnie przez 
wszystkich producentów, poza wcześniej 
wymienioną dwójką. Firmy stosują własne 
nakładki na system operacyjny, które mo-
gą całkowicie zmienić jego wygląd. Andro-
id oferuje również dużą liczbę aplikacji oraz 
dużą uniwersalność.

3 Akumulator
Krótki czas pracy na baterii to zmora 
smartfonów. Wynika to przede wszyst-
kim z możliwości urządzeń. Siłą rzeczy te-
lefon z dużym wyświetlaczem i wydajnym 
procesorem musi zużywać więcej energii 
niż tradycyjna komórka. Obecnie za pe-
wien standard można przyjąć akumulato-
ry o pojemności od 2500 do 3000 mAh. 
W smartfonach o przekątnej mniejszej niż 5 
cali pojemność może być mniejsza. Powin-
ny one zapewnić przynajmniej dzień pracy 
urządzenia z korzystaniem z portali spo-
łecznościowych, synchronizacją poczty e-
-mail, korzystaniem z Internetu czy apa-
ratu fotograficznego. Jeśli to nie wystarcza, 
na rynku są dostępne smartfony z pojem-
niejszymi akumulatorami, np. 6000 mAh 
lub więcej. Zwłaszcza przy dużych pojem-
nościach warto zwrócić uwagę na to, aby 
urządzenie było wyposażone w szybkie ła-
dowanie. Oczywiście, nic nie stoi na prze-
szkodzie, aby nawet najbardziej pojemny 
akumulator rozładować w kilka godzin, np. 
grając w wymagającą grę. Obecnie produ-
cenci bardzo często w smartfonach sto-
sują niewymienne akumulatory. Za spra-
wą ograniczonych funkcji oraz mniej wy-

dajnych podzespołów tradycyjne telefony 
komórkowe mogą pochwalić się znacz-
nie dłuższym niż smartfony czasem dzia-
łania na baterii.

4 Podzespoły
Na podzespoły powinny zwracać uwa-
gę zwłaszcza osoby wybierające smart-
fon z systemem Android. Obecnie produ-
cenci stosują nawet ośmiordzeniowe pro-
cesory – zazwyczaj cztery słabsze i cztery 
wydajniejsze, pracujące zamiennie w zależ-
ności od tego, jak wymagające są zadania. 
Istotna jest także pojemność pamięci RAM. 
Absolutne minimum to 1 GB w smartfo-
nach z niższej półki cenowej, a rozsądne 
to 2 GB. Większa pojemność to domena 
najwydajniejszych smartfonów. Na wydaj-
ność podzespołów uwagę powinni zwró-
cić również miłośnicy zaawansowanych 
gier mobilnych.

5 Aparat
Najlepszy aparat to ten, który akurat ma-
my przy sobie. W myśl tego hasła fotogra-
fia mobilna cieszy się obecnie ogromną po-
pularnością. Podobnie jak w tradycyjnych 
aparatach zwracać uwagę należy nie tylko 
na liczbę megapikseli. Równie ważne są 
rozmiar sensora, który jest rzadko poda-
wany przez producentów, oraz światłosiła 
obiektywu – im jest ona większa tym lep-
sze rezultaty uzyskamy, zwłaszcza w trud-
nych warunkach oświetleniowych. Doty-
czy to zarówno przedniej, jak i tylnej kame-
ry. Miłośnicy selfie powinni również zwró-
cić uwagę, czy ich telefon wyposażony jest 
w funkcję flasha, w której w trudnych wa-
runkach oświetleniowych rozjaśniony ekran 
doświetla twarz. Pewnym trendem jest rów-
nież stosowanie dwóch aparatów tylnych. 
Mogą one np. robić zdjęcia o różnej ogni-
skowej (np. szerokokątne) lub ten sam kadr 
łączyć w jedną całość w celu uzyskania lep-
szej jakości. Nie oznacza to jednak, że roz-
wiązanie to zawsze będzie lepsze od jednej 
kamery. W telefonach komórkowych produ-
cenci stosują jedynie podstawowe kamery 
o małej rozdzielczości.

6 Łączność z siecią
Smartfon to w praktyce niewielki kompu-
ter. Dlatego też powinien on być wyposa-
żony w dostęp do Internetu. Wybierając 
urządzenie mobilne, warto zwrócić uwa-
gę, aby nie był to model przestarzały, bez 
dostępu do sieci LTE, która zapewnia naj-
szybszy mobilny dostęp do Internetu. Powi-
nien on również obsługiwać częstotliwość 
800 MHz, czyli pasmo B20. Jest ono wyko-
rzystywane do rozbudowy sieci nadajników 
LTE zwłaszcza na terenach nisko zurbanizo-
wanych. Tradycyjne telefony mogą zapew-
nić łączność z siecią 3G, co pozwala wyko-
rzystać je np. jako modemy.

G
łówne elementy, na jakie na-
leży zwrócić uwagę, to wy-
świetlacz, system operacyjny 
oraz wydajny akumulator. 

W dobie mediów społecznościowych nie 
bez znaczenia są też sprawny aparat oraz 
łączność z Internetem, za pomocą którego 
zdjęcia łatwo udostępnimy znajomym. W koń-
cu pamiętać trzeba również o wydajnych 
podzespołach, dzięki którym urządzenie bę-
dzie płynnie działać.

1 Wyświetlacz
Bez wątpienia wyświetlacz należy do naj-
ważniejszych elementów smartfona. Przede 

wszystkim jego rozmiary wpływają gaba-
ryty całego urządzenia. Obecnie można wy-
bierać spośród urządzeń o przekątnej od 4 
do nawet 6 lub więcej cali. Z uwagi na do-
tykową obsługę od jakości wyświetlacza za-
leży również komfort użytkowania urządze-
nia. Producenci stosują ekrany LCD, w tym 
z matrycą IPS, która gwarantuje lepszą ja-
kość obrazu, i wyświetlacze Super AMOLED. 
Oprócz tego w dużym stopniu jakość obrazu 
zależy od jego rozdzielczości. Stosowane są 
nawet wyświetlacze 4K, jednak korzyść z ta-
kiego rozwiązania jest dyskusyjna. Bardzo 
dobrą jakość obrazu oferują już ekrany Full 
HD. Telefony komórkowe dysponują oczy-

determinanty
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Pytanie 1
Dlaczego smartfony na portalach au-
kcyjnych dostępne są w cenach znacz-
nie poniżej sugerowanych przez pol-
skich dystrybutorów?
Najtańsze oferty na portalach aukcyjnych 
pochodzą z bezpośredniego importu z Chin. 
W praktyce sprzedający bardzo często nie 
prowadzą działalności gospodarczej i ofe-
rują po prostu usługę zamówienia urządze-
nia. Sprowadzony w ten sposób smartfon 
bardzo często objęty jest jedynie gwaran-
cją sprzedawcy – oczywiście tego w Chi-
nach, więc gwarancja jest czysto umowna. 
Oprócz tego importowaną paczkę może za-
trzymać urząd celny i od jej wartości nali-
czyć 23-procentowy podatek VAT. W prak-
tyce cena więc zrówna się z ceną urządze-
nia pochodzącego z autoryzowanej krajowej 
dystrybucji, której wybór zresztą zalecamy.
Pytanie 2
Jaki rozmiar powinien mieć smartfon?
Wybór rozmiaru smartfona w pewnym stop-
niu zależy od indywidualnych preferencji. 
Jednak należy pogodzić się z tym, że obec-
nie oferta urządzeń z ekranem o przekąt-
nej mniejszej niż 5 cali jest bardzo ograni-
czona, zwłaszcza jeśli zależy nam na urzą-
dzeniu z wyższej półki cenowej i wydajny-
mi podzespołami. W drugą stronę nie ma 
tego problemu. Duża liczba smartfonów ma 
ekrany 5,5 calowe lub większe. Dostępne 
są nawet 7-calowe tablety z możliwością 
wykonywania połączeń telefonicznych. Du-
ży smartfon z pewnością lepiej sprawdzi się 
w grach, przeglądaniu Internetu czy oglą-
daniu filmów oraz zastąpi tablet. Co więcej, 
producenci minimalizują obecnie rozmiar ra-
mek, tak aby jak największy wyświetlacz był 
dostępny w jak najmniejszym urządzeniu.
Pytanie 3
Czy smartfony mają słabą baterię?
Akumulatory smartfonów są wydajne, jed-
nak krótki czas działania wynika po pro-
stu z rozbudowanych funkcji i możliwo-
ści. Duży wyświetlacz oraz wydajny pro-
cesor muszą być odpowiednio zasilone. Je-
śli jest to duży problem, warto wybrać mo-
del z powiększoną baterią, np. o pojemno-
ści 5000 mAh lub większej.
Pytanie 4
Jaka powinna być pojemność pa-
mięci w smartfonie?
W urządzeniach z niższej półki cenowej stan-
dardem jest 8 GB wbudowanej pamięci, co 
możemy określić obecnie jako minimum do 
w miarę sprawnego wykorzystywania apli-
kacji i mniej wymagających gier. Dla mniej 
zaawansowanych użytkowników pojem-
ność taka będzie wystarczająca. Wbudo-
wana pamięć o pojemności 16 GB to stan-
dard w urządzeniach ze średniej półki. Wy-
starczy ona dla dużej liczby aplikacji i za-
awansowanych gier. Niektóre smartfony ze 
średniej półki dostępne są również w wersji 

z 32 GB pamięci, jest to również standard 
w najwyższej półce urządzeń. Jeśli to by 
nie wystarczyło, dostępne są modele z na-
wet 256 GB pamięci. Niezależnie od po-
jemności wbudowanej pamięci warto wy-
posażyć się w kartę microSD, którą wyko-
rzystać można w szczególności do zapisy-
wania plików multimedialnych.
Pytanie 5
Jaka kartę pamięci wybrać do smart-
fona?
Jeśli tylko mamy taką możliwość, to karta pa-
mięci powinna być jednym z niezbędnych 
akcesoriów do zastosowania ze smartfo-
nem. Wykorzystamy ją przede wszystkim do 
przechowywania multimediów, ale i aplika-
cji, jeśli oprogramowanie daje taką możli-
wość. Pojemność to kwestia indywidualna 
i zależy od tego, ile danych chcemy prze-
chowywać, jednak biorąc pod uwagę ceny, 
warto wybierać karty o pojemności przynaj-
mniej 16 GB. Mniejszy nośnik nie da nam 
istotnej oszczędności. Koniecznie należy 
również wybrać szybką kartę, co najmniej 
klasy 10. Komfort korzystania z niej będzie 
znacznie większy niż z wolniejszej pamię-
ci. Dodatkowo szybka karta będzie również 
niezbędna np. do zapisywania wideo w roz-
dzielczości 4K.
Pytanie 6
Czy warto wybrać smartfon z LTE?
Obecnie łączność LTE to już standard, na-
wet w urządzeniach z niższej półki cenowej. 
Smartfony jej pozbawione to w większo-
ści modele przestarzałe. Biorąc pod uwagę, 

jak silnie są one zintegrowane z usługami sie-
ciowymi, to LTE jest niezbędne. Warto zwró-
cić uwagę na obecność LTE w paśmie B20, 
które jest wykorzystywane zwłaszcza na te-
renach o niewielkim zaludnieniu. Może go 
brakować zwłaszcza w urządzeniach po-
chodzących z prywatnego importu z Chin.
Pytanie 7
Jak chronić smartfon?
Producenci mają świadomość, że smart-
fon to również gadżet, który powinien 
modnie wyglądać. Stad też projektowa-
nie efektownych obudów, np. z takich ma-
teriałów jak szło czy aluminium. Nieste-
ty, nie należą one do najodporniejszych, 
podobnie zresztą jak ekran. Jeśli chcemy 
zabezpieczyć urządzenie przed uszkodze-
niem, warto sprawdzić ofertę producenta, 
w której z pewnością znajdziemy pokrow-
ce i etui. Oprócz tego firmy trzecie rów-
nież często oferują obudowy przeznaczo-
ne do konkretnych modeli smartfonów. 
Ekran z kolei zawsze warto zabezpieczyć 
szkłem hartowanym. W większości sy-
tuacji po upadku telefonu to ono pęknie 
a nie wyświetlacz.
Pytanie 8
Czy czytnik linii papilarnych to sku-
teczne zabezpieczenie?
Od jakiegoś czasu czytniki linii papilar-
nych są coraz częściej stosowane również 
w smartfonach ze średniej półki cenowej. 
Dzięki nim możemy w prosty sposób odblo-
kować smartfon bez konieczności używania 
np. kodu PIN. Czytniki działają szybko, a od-

cisk palca skutecznie zabezpieczona przed 
dostępem osób trzecich do danych lub wy-
branego oprogramowania. Jest to również 
skuteczne zabezpieczenie, ponieważ kod 
PIN czy wzór odblokowania zawsze może 
podejrzeć postronna osoba. Oczywiście, na-
wet jeśli smartfon jest wyposażony w czyt-
nik, nie oznacza to, że użytkownik jest zmu-
szony do korzystania z niego.
Pytanie 9
Czy tylko wzmocnione smartfony są 
wodoszczelne?
Wodoszczelność i pyłoszczelność to coraz 
częściej występujące cechy w smartfonach, 
również w tych standardowych. Dzięki nim 
można np. wykonywać zdjęcia pod wodą. 
Stopień ochrony określa klasa IP. Należy 
pamiętać, że cecha ta nie ma wpływu na 
odporność urządzenia na upadki. Oprócz 
tego pomimo wodoszczelności smartfon 
może nie być objęty gwarancją na zalania.
Pytanie 10
Czy podwójny aparat w smartfonie 
jest lepszy od pojedynczego?
Korzyści płynące z zastosowania podwójne-
go aparatu w smartfonie zależą od mode-
lu urządzenia. Może to być możliwość wy-
konywania zdjęć o różnych ogniskowych 
(np. obiektyw szerokokątny lub łączenie 
obrazu z dwóch matryc w celu uzyskania 
lepszej jakości zdjęć). W praktyce jednak 
pojedynczy aparat z jasnym obiektywem 
(np. F1.9) może uzyskiwać i tak lepsze re-
zultaty niż podwójny, zwłaszcza jeśli mó-
wimy o fotografii nocnej.

pytań
czym się kierować przy zakupie odpowiedniego sprzętu?
10
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nacznie większe wymagania 
stoją jednak przed urządzeniami 
dla graczy i entuzjastów. Naj-
nowsze i najbardziej zaawan-

sowane graficznie gry na smartfony potrze-
bują najwydajniejszych procesorów, które za-
pewnią płynną zabawę.

Ekrany w smartfonach
Obecnie w smartfonach powszechnie sto-
sowane są ekrany typu LCD i Super AMO-
LED. Jakość ekranu, odwzorowanie barw 
oraz kąty widzenia zależą głównie od je-
go klasy. Obecnie można stwierdzić, że 
najlepsze parametry zapewnią ekrany ty-
pu IPS oraz Super AMOLED. Te pierwsze 
cechuje bardziej naturalne odwzorowanie 
barw. W ekranach Super AMOLED kolory 
mogą wydawać się nieco przesycone, jednak 
dzięki konstrukcji ekranu czerń jest idealna. 
Dużym problemem niektórych wyświetla-
czy jest widoczność w świetle słonecznym, 

ekran powinien być więc odpowiednio ja-
sny. Dzięki temu w silnym świetle słonecz-
nym wszystko jest widoczne i wyraźne. Ja-
sność można regulować ręcznie, ewentu-
alnie czujnik oświetlenia może ją dostoso-
wywać do aktualnych warunków, co będzie 
przydatne również w nocy. Pozwoli to na 
zaoszczędzenie akumulatora.
W najniższym segmencie dominują smartfony 
z ekranami o rozdzielczości 800 
× 480. Dla mniej wymagają-
cych użytkowników, przesia-
dających się z telefonów ko-
mórkowych na smartfony, mo-
że to być wystarczająca roz-
dzielczość obrazu, jednak 
na dużych wyświetlaczach 
widoczne mogą być pikse-
le. Standardem w średniej 
klasie smartfonów jest roz-
dzielczość 1280 × 720 pik-
seli. Nawet na 5,5-calo-

wych wyświetlaczach może ona zapew-
nić przyzwoitą jakość obrazu, wystarcza-
jącą dla większości użytkowników. Rośnie 
jednak liczba smartfonów z wyświetlacza-
mi o rozdzielczości 1920 × 1080 pikseli. 
Powoli staje się ona standardem w śred-
niej półce wyższej, a i w zasadzie w naj-
lepszych smartfonach wcale nie potrze-
ba więcej. Wyświetlacze o rozdzielczo-
ści 2560 × 1440 znajdą zastosowanie 
przede wszystkim, gdy smartfon ma być 
wykorzystywany również jako zestaw VR 
czy przy dużych, ok. 6-calowych ekranach. 
W pojedynczych modelach smartfonów 
wykorzystywane są również wyświetla-
cze 4K, jednak poza VR trudno znaleźć 
uzasadnienie dla ich stosowania.
Obecnie smartfony nieco się rozrosły. Więk-
szość urządzeń ma przynajmniej 5-calowe 
wyświetlacze. Jeśli zależy nam na mniej-
szym smartfonie, wybór jest zawężony do 
kilku modeli ze średniej półki, które mogą 
nie spełnić oczekiwań osób poszukujących 
urządzenia o jak największej wydajności
Ekran należy odpowiednio zabezpieczyć, 
tak żeby po chwili nie pokrył się rysami. 
Niektórzy producenci w smartfonach sto-
sują specjalne hartowane szkło, np. Gorilla 
Glass, które jest odporniejsze na rysy i za-
drapania. Dla zachowania estetyki urządze-
nia warto wybrać model z powłoką oleo-
fobową, która ogranicza gromadzenie się 

na ekranie odcisków palców. Przed stłu-
czeniem ekran warto zabezpieczyć dodat-
kowym szkłem hartowanym.
Trendem jest również stosowanie wyświe-
tlaczy zakrzywionych. Jeśli chodzi o walory 
użytkowe, rozwiązanie to nie zmienia du-
żo. Pozwala jednak osiągnąć ciekawy efekt 
wizualny oraz zminimalizować ramki, dzięki 
czemu ekran jest większy. W najbardziej za-
awansowanych smartfonach ekrany są rów-
nież zgodne z techniką HDR. Rozwiązanie 
to przypadnie do gustu zwłaszcza fanom 
multimediów, ponieważ podczas ogląda-

Od zastosowanych w smartfonie podzespołów 
zależy całkowita wydajność urządzenia. Podstawowe 
wymagania większości użytkowników spełnią już 
modele ze średniej półki cenowej.

Podzespoły
w smartfonie

nia odpowiednio przygotowanych filmów 
jakość obrazu będzie jeszcze lepsza. Kolej-
nym z trendów jest stosowanie wyświetla-
czy o proporcji 18:9 zamiast typowych 16:9. 
Tego typu ekran jest nieco „wyższy”, dzięki 
czemu wyświetla więcej treści w pionie. Uzy-
skujemy również większą powierzchnię ro-
boczą bez znaczącego zwiększenia rozmia-
rów samego urządzenia.

Procesory 
w smartfonach
Biorąc pod uwagę, że 
smartfon wyposażony 
jest w system operacyj-
ny, pamięć masową i po-
zostałe podzespoły, nie 
jest on niczym innym jak 
po prostu komputerem, 
który jednak mieści się 
w dłoni. Podobnie więc 
jak komputer wyposażo-
ny jest w procesor, a ra-
czej układ SoC, stanowią-
cy kompletną platformę 
bazową dla urządzenia 
mobilnego. Obecnie na 
rynku znajdziemy czte-
rech czołowych produ-
centów takich rozważań. 
Samsung oferuje układy 
Exynos, stosowane głównie w jego produk-
tach, firma HiSilicon projektuje układy Kirin 
do smartfonów firmy Huawei, która to jest 
jej właścicielem. Niezależnymi producenta-
mi są z kolei Mediatek oraz Qualcomm, ofe-
rująca procesory Snapdragon.
Oferta Samsunga to procesory Exynos z serii 
8 oraz 9, stosowane w najlepszych urządze-
niach producenta, oferujące najlepszą wydaj-
ność w segmencie topowych smartfonów. 
Z kolei linia Exynos 7 to wydajne proceso-
ry przeznaczone do smartfonów ze śred-
niej półki cenowej.
Firma HiSilicon również oferuje głównie dwie 
linie procesorów. We flagowych smartfonach 

Huawei stosowane są układy Kirin 9XX, 
a w smartfonach ze średniej półki Kirin 6XX.
Qualcomm, jako firma specjalizująca się 
w procesorach mobilnych, ma znacznie więk-
szą ofertę. Jej podzespoły są powszechnie 
stosowane przez czołowych producentów 
smartfonów. Snapdragon 200 to procesory 
stosowane w podstawowych smartfonach 
z segmentu ekonomicznego, które spełnią 
oczekiwana najmniej wymagających użyt-
kowników. Snapdragon 400 to z ko-
lei procesory wydajniejsze, wciąż jed-
nak przeznaczone do urządzeń z seg-
mentu ekonomicznego lub średniego. 
Typowymi procesorami do wydajnych 
urządzeń średniego segmentu są ukła-
dy Snapdragon 600. W najwydajniej-
szych smartfonach czołowych produ-
centów wykorzystywana jest zaś linia 
Snapdragon 800.
Oferta firmy Mediatek to z kolei proce-
sory Helio X, przeznaczone do najwy-
dajniejszych smartfonów, z kolei półkę 
niżej znajdują się procesory Helio P, do 
urzadzeń ze średniego segmentu są zaś 
przeznaczone układy MT675X. W urzą-
dzeniach dostępnych na polskim rynku 

procesory Media-
tek stosowane są do-
syć rzadko.
Obecnie producenci ofe-
rują smartfony z nawet 
12 rdzeniami, jednak 
w urządzeniach z naj-
wyższego segmentu. 
Typowa wartość to ra-
czej 8 rdzeni, gdzie czte-
ry słabsze rdzenie od-
powiadają za zadania 
o mniejszej wydajno-
ści. Gdy niezbędna jest 
największa wydajność 

urządzenia, do pracy zaprzęgane są pozo-
stałe cztery rdzenie o większej wydajności. 
Rozwiązanie to pozwala na zaoszczędzenie 
energii urządzenia.

Pamięć RAM
Pojemność pamięci RAM jest kolejnym ważnym 
parametrem smartfona, zwłaszcza w urzą-
dzeniach z Androidem. Standardem w urzą-
dzeniach z niższej półki jest pojemność pa-
mięci wynosząca 1 GB, co możemy określić 
jako niezbędne minimum, z kolei 2 oraz 3 
GB pamięci to obecnie wartość typowa dla 
urządzeń ze średniej półki. Smartfon z taką 

ilością pamięci spełni oczekiwania większo-
ści użytkowników. Większa ilość pamięci, 
czyli 4 GB oraz więcej, to wartości typowe 
dla najbardziej zaawansowanych i najwy-
dajniejszych smartfonów. Producenci rów-
nież coraz częściej stosują pamięci typu 
DDR4, które od poprzedniej generacji róż-
nią się większą wydajnością.

Akumulator i szybkie 
ładowanie
Wszystkie smartfony wyposażane są w wy-
dajne akumulatory litowo-jonowe. Mimo te-
go jednak czas pracy na baterii jest dale-
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Propozycja marki Alcatel to smartfon, który 
z pewnością pozwoli wyróżnić się z tłumu. 
Wszystko za sprawą obudowy, której tył 
jest pokryty interaktywnymi świecącymi 
diodami LED. Użytkownik może przypo-
rządkować różne animacje do określonych 
zdarzeń, takich jak alarmy, powiadomienia 
z poczty e-mail czy o wiadomości przy-
chodzącej. Co więcej, zastosowanie apli-
kacji Color Catcher 2.0 pozwala dostoso-
wać podświetlenie do aktualnego ubioru. 
Może ono być również dopasowane do 
aktualnie odtwarzanej muzyki. Z pewno-
ścią diodo-
wa obudo-
wa jest cie-
kawym roz-

wiązaniem zwłaszcza dla młodszych klien-
tów. Odpowiednią wydajność smartfono-
wi mają zapewnić ośmiordzeniowy pro-
cesor Mediatek MT6753 oraz 2 GB pa-
mięci RAM. Pojemność wbudowanej pa-
mięci wewnętrznej wynosi 16 GB i moż-
na ją zwiększyć kartami microSD. Alca-
tel A5 LED wyposażony został w aparat 
o rozdzielczości 8 Mpx z podwójną diodą 
LED oraz frontową kamerę 5 Mpx z diodą 
doświetlającą. Nie zabrakło także łączno-
ści LTE. Ekran ma przekątną 5,2 cala oraz 
rozdzielczość 1280 × 720 pikseli.

Świet(l)na obudowa w Alcatel A5 LED
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Live to flagowa seria smartfonów marki 
Kruger&Matz. W najnowszym modelu Li-
ve 5+ postawiono przede wszystkim na 
akumulator o pojemności aż 6000 mAh, 
co ma zapewnić nawet kilka dni pracy bez 
konieczności ładowania. Sama obudo-
wa urządzenia jest bardzo smukła i ele-
gancka. Live 5+ został także wyposa-

żony w czytnik linii papilarnych. Smart-
fon pracuje pod kontrolą systemu Andro-
id 7.0 i został wyposażony w procesor 
MTK6750T i 4 GB pamięci RAM. Ekran 
ma przekątną 5,5 cala oraz rozdzielczość 
Full HD i 64 GB pamięci wewnętrznej. 
Smartfon dostępny jest w sklepie pro-
ducenta w cenie 999 zł.

Pojemna bateria w smartfonie Kruger&Matz Live 5+ 

Fo
t. 

Kr
üg

er
&M

at
z (

x2
)

Fo
t. 

Kr
üg

er
&M

at
z 

Maxcom� Smart MS553 LTE



czerwiec 201710

smartfony

ki od tradycyjnych komó-
rek. Przyczyna jest proza-
iczna. Smartfony wyposa-
żone są w duże wyświe-
tlacze, wydajne podzespoły, a w tle wciąż 
działają takie usługi jak poczta e-mail czy 
portale społecznościowe. Wszystko to wpły-

wa na znacznie większe zużycie energii. 
W modelach z niższej półki cenowej za-
zwyczaj typowa pojemność akumulatora 
to 2000 mAh, co dzięki mniej wydajnym 
a przez to oszczędniejszym podzespołom 
w wypadku ciągłej łączności z siecią i ko-
rzystania ze wspomnianych usług pozwa-
la na ok. 1 dzień pracy. Tymczasem zarów-
no w półce średniej, jak i wyższej standar-
dem są ok. 3000 mAh, które zazwyczaj za-
pewnią ok. 1,5 dnia użytkowania. Oznacza 
to więc, że mimo wszystko na koniec dnia 
zawsze warto doładować smartfon. Jeśli ma-
my specjalne wymagania i praca na baterii 
to priorytet, dostępne są modele z więk-
szymi ogniwami, np. 5000 mAh, które po-
zwolą na dłuższą pracę, nawet kilku dni na 

jednym cyklu ładowania. 
Zwłaszcza przy tak dużych 
pojemnościach przydatna 
będzie możliwość szyb-

kiego ładowania. Wymaga to specjalnej 
ładowarki, która niekoniecznie musi znaj-
dować się w zestawie. Do urządzenia do-

starcza ona większą moc niż standardo-
wa. Do najpopularniejszych standardów 
szybkiego ładowania należy Quick Char-
ge, stosowany przez Qualcomm. Przydat-

nym dodatkiem może być również ładowa-
nie bezprzewodowe. Jako akcesorium do-
stępna jest specjalna podstawka, na której 
wystarczy położyć smartfon, aby był on za-
silany. Jest to idealny dodatek np. do biura, 
gdzie smartfon często zostawiamy w jed-
nym miejscu. Rozwiązanie to działa w opar-
ciu o indukcję i wymaga również specjalnej 
obudowy w telefonie.

Pamięć masowa
Niezależnie od rodzaju smartfona 8 GB wbu-
dowanej pamięci możemy przyjąć za nie-
zbędne minimum, jednak tylko w tym wy-
padku, jeśli jest możliwość zastosowania 
karty microSD, na której zapisywane będą 
pliki multimedialne. W średniej półce ceno-
wej większość urządzeń jest wyposażona 
w 16 GB pamięci. Stanowi to już odpowied-
nią ilość, gdy chcemy korzystać z wielu apli-
kacji. Problemy mogą pojawiać się jedynie 
w wypadku najbardziej zaawansowanych 
gier. W najlepszych urzadzeniach standard 
to już przynajmniej 32 GB pamięci, oprócz 
tego dostępne są pojemniejsze warianty dla 
bardziej wymagających użytkowników, na-
wet do 256 GB. Niezależnie od pojemno-

ści pamięci zalecamy sko-
rzystanie również z kart 
microSD na multimedia, 
jeśli jest taka możliwość. 
Ważna jest również kwe-
stia zastosowanej pamięci. 
W większości smartfonów 
stosuje się nośniki typu 
eMMC, a w najwydajniej-
szych modelach znajdzie-
my zaś pamięci UFS. Nie-
stety, żaden z producen-
tów nie podaje informacji, 
jakiego rodzaju pamięci są 
stosowane w oferowanym 
urządzeniu.

Szyszkowa 43, 02-285 Warszawa, 
tel. 22 380 41 89

www.nelrodata.eu

Autoryzowanym dystrybutorem asortymentu 
marki Nubia w Polsce jest fi rma Nelro Data SA.

ofi cjalna 
premiera 

smartfonów 
nubia 

w Polsce

www.nubia.com/pl

Tyski Maxcom to jeden 
z liderów rynku telefo-
nów dla seniorów, któ-
re stanowią popular-
ną niszę na rynku tele-
fonów komórkowych. 
Wyróżniają się przede 
wszystkim dużą, pod-
świetlaną i wyraźną kla-
wiaturą oraz czytelnym 
wyświetlaczem. Dzię-
ki temu nawet senio-
rzy ze słabszym wzro-
kiem nie mają proble-
mów z obsługą takiego 

urządzenia. Oprócz te-
go wyposażone mogą 
być w dodatkowe funk-
cje, np. przycisk SOS, 
który pozwala w sytu-
acji awaryjnej szybko 
wybrać kilka zaprogra-
mowanych numerów 
np. do najbliższych. 
Do tego warto wspo-
mnieć o prostym i in-
tuicyjnym inter fejsie 
oraz wytrzymałej bate-
rii, a także eleganckiej 
metalowej obudowie.

Telefon dla seniora i nie tylko – Maxcom MM320
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Brak bocznych krawędzi w smartfonie 
Nubia Z11 sprawia, że wprost urzeka on 
wyglądem, a dzięki funkcji FiT 2.0 roz-
wiązanie to ma również wymiar praktycz-
ny. Dzięki Frame interactive Technology 
2.0 krawędzie mogą być wykorzystane 
do sterowania interfejsem. Wystarczy 
musnąć np. lewą krawędź, aby cofnąć 
się do poprzedniej aplikacji. Przesunię-
cie po obu krawędziach pozwala na re-
gulowanie jasności ekranu. To tylko nie-
które z gestów, które można wykorzy-
stać do jeszcze wygodniejszego stero-
wania smartfonem.

Interaktywne krawędzie w Nubii Z11
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zięki temu też w codziennym 
funkcjonowaniu stają się one 
dla nas coraz bardziej nie-
zbędne i niczym szwajcar-

ski scyzoryk są w stanie zastąpić kilka in-
nych produktów.

Czytnik linii papilarnych 
i bezpieczeństwo
Rozwiązanie to stosowane jest przez pro-
ducentów powszechnie. Niektórzy z nich 
umieszczają czytnik na froncie, np. zinte-
growany z przyciskiem „Home” (pod kciuk), 
inni z tyłu urządzenia (pod palec wskazu-
jący). W pierwszej sytuacji najczęściej jest 
on aktywowany wciśnięciem, w drugiej 
czytnik jest stale aktywny i wystarczy do-
tknięcie, aby został użyty. Może jednak być 
również wciskany, dzięki czemu jest wy-
korzystywany jako dodatkowy przycisk. 
Podstawową funkcją czytnika jest oczywi-
ście możliwość odblokowania urządzenia. 

Kolejne zależą od producenta urządzenia. 
Wciśnięcie czytnika może powodować ode-
branie rozmowy przychodzącej, zakończe-
nie jej, przeniesienie do głównego ekra-
nu itd. Czytnik może być wykorzystywa-
ny również przez inne aplikacje w celu au-
toryzacji użytkownika zamiast tradycyjne-
go loginu i hasła. W razie obaw o prywat-
ność i niechęci do udostępniania swojego 
odcisku palca użytkownik, oczywiście, nie 
musi korzystać z tej funkcji.
W pewnym stopniu rozwinięciem tej funk-
cji są skaner tęczówki oka oraz rozpozna-
wanie twarzy. Również można je wykorzy-
stać do autoryzacji użytkownika. Na smart-
fon wystarczy spojrzeć i natychmiast zosta-
nie on odblokowany.
Oczywiście, na smartfonie możemy mieć rów-
nież dane, którym chcemy zapewnić dodat-
kowe bezpieczeństwo. Dlatego też w więk-
szości urządzeń dostępna jest możliwość 
zabezpieczenia folderów i plików. Są one 

przechowywane w tzw. sejfie. Dostęp do 
niego można autoryzować odciskiem pal-
ca, jeśli jest powiązany, lub po prostu ko-
dem PIN bądź hasłem.

Dwa aparaty czy 
jeden?
Bez wątpienia aparat fotograficzny to jed-
na z najważniejszych funkcji współczesne-
go smartfona, co widać m.in. po ilości zdjęć 
umieszczanych w mediach społecznościowych 
czy popularności aplikacji do edycji fotografii. 
Producenci są tego w pełni świadomi, dlate-
go też prześcigają się w innowacjach, które 
mają zapewnić jak najlepsze efekty wizual-
ne, są one oczywiście stosowane we flago-
wych modelach. Obecnie nawet w urządze-
niach ze średniej półki bez problemu znaj-
dziemy takie, które poradzą sobie z wykony-
waniem dobrej jakości zdjęć w dobrych wa-
runkach oświetleniowych. Dlatego też rywa-
lizacja ma miejsce głównie na polu fotogra-
fii nocnej. Podobnie jak w tradycyjnych apa-
ratach dla osiągnięcia dobrego efektu pod-
stawa to jasny obiektyw oraz duża matryca. 
Obecnie w najlepszych smartfonach jasność 
obiektywu to nawet F/1.7. Dzięki temu na 

sensor pada więcej światła, co pozwala sto-
sować krótsze czasy naświetlania i mniejszą 
czułość ISO. Duża matryca to z kolei lepsza 
zdolność rejestracji światła, a więc i mniej-
sze szumy. Rozdzielczość aparatu nie jest tak 
istotna i wystarczy, że będzie wynosić ok. 
12 Mpx. Przy dłuższych czasach naświetla-
nia pomocna będzie również optyczna sta-
bilizacja obrazu. Niektóre smartfony udo-
stępniają zaawansowanym użytkownikom 
również takie funkcje jak możliwość zapi-
su plików w formacie RAW oraz tryb profe-
sjonalny. Pierwsza z nich pozwala na zapis 
danych w surowym formacie, które można 
później wykorzystać do obróbki w profesjo-
nalnym oprogramowaniu i dzięki temu uzy-
skać lepsze rezultaty. Tryb profesjonalny po-
zwala z kolei precyzyjnie sterować parame-
trami urządzenia, możliwe są korekta eks-
pozycji, ustawienie czasu naświetlania czy 
czułości ISO. Oprócz tego ważny jest system 
autofokusu. Podobnie jak w najlepszych apa-

ratach, tak w smartfonach coraz popularniej-
szy jest autofokus hybrydowy, wykorzystu-
jący detekcję fazy i kontrastu.
Kolejną innowacją w świecie mobilnej foto-
grafii jest stosowanie dwóch aparatów z ty-
łu urządzenia. Mogą to być np. dwa apa-
raty o tej samej ogniskowej, gdzie jedna 
matryca rejestruje obraz kolorowy a druga 

monochromatyczny. Następnie oba zdjęcia 
są łączone, dzięki czemu zyskujemy bardziej 
szczegółową fotografię. Możliwe jest rów-
nież użycie cyfrowego zoomu w lepszej ja-
kości. Inny sposób to dwa aparaty o różnym 
kącie widzenia – jeden standardowy, a dru-
gi np. szerokokątny lub odwrotnie – tele-
obiektyw. Przekłada się to na większą uni-
wersalność aparatów w fotografii. Na przy-
kład w architekturze lepiej spisze się obiek-
tyw szerokokątny, a w portrecie przewaga 
będzie po stronie teleobiektywu. Podwój-
ny aparat nie stanowi jednak gwarancji lep-
szych zdjęć niż przy pojedynczym.
Ze względu na dużą popularność selfie 
przednie aparaty również są stale ulepszane. 
Z przydatnych dodatków dla miłośników au-
toportretów warto wymienić jasny obiektyw 
szerokokątny, który pomoże uchwycić w ka-
drze więcej elementów. Oprócz tego w trud-
nych warunkach oświetleniowych przydat-
ne będzie dodatkowe oświetlenie twarzy. 

Każdy rok przynosi w smartfonach nowe 
rozwiązania oraz ewolucję dotychczas stosowanych, 
dzięki czemu urządzenia te stają się jeszcze bardziej 
funkcjonalne.

Funkcje
i rozwiązania

Niektórzy producenci stosują również spe-
cjalne diody doświetlające na froncie, które 
przydają się podczas robienia nocnych selfie 
– doświetlają twarz światłem o ciepłej bar-
wie. Ewentualnie funkcję taką pełnić może 
rozświetlony ekran urządzenia.

Wideo w 4K 
i zwolnionym tempie
W najwydajniejszych modelach smartfonów 
obraz w rozdzielczości 3840 × 2160 pik-
seli jest rejestrowany z szybkością 30 kl./s. 
Oprócz wydajnego procesora wymaga to szyb-
kiej pamięci wewnętrznej lub szybkich kart, 
jeśli wideo jest nagrywane na zewnętrzny 
nośnik. Kolejną z coraz częściej dostępnych 
opcji jest nagrywanie wideo w zwolnionym 
tempie. Najwydajniejsze smartfony mogą re-
jestrować 120 kl./s przy rozdzielczości 1080p 
lub 240 kl./s przy 720p. W tych słabszych 
użytkownik musi zadowolić się rozdzielczo-
ścią 720p przy 120 kl./s. W połączeniu np. 
z zewnętrznym mikrofonem smartfon można 
wykorzystać do rejestrowania wideo w na-
prawdę dobrej jakości.

Ochrona urządzeń 
elektronicznych
O tym, w jakim stopniu telefon jest chro-
niony przed działaniem czynników ze-
wnętrznych, w najprostszy sposób infor-
muje certyfikacja IP. W praktyce jednak 
oprócz niej należy polegać również na 
dodatkowych czynnikach, takich jak cho-
ciażby to, z czego jest zbudowana obu-
dowa. Na przykład pomimo wodoszczel-
ności telefon może być wykonany z deli-
katnych materiałów, takich jak szkło czy 
aluminium, które nie zapewnią wystarcza-
jącej ochrony, np. przed upadkiem. W ta-
kiej sytuacji zdecydowanie lepiej spisze 
się obudowa wykonana z trwałego two-
rzywa sztucznego lub twardych stopów 
metali. Oprócz tego może być wyposażo-
na w gumowe elementy. Nie tylko chro-
nią ją one przed uszkodzeniem w razie 
wypadku, ale przede wszystkim zapew-
niają lepszy chwyt.
Podstawowym parametrem opisującym 
to, jak smartfon znosi trudy użytkowa-
nia w terenie, jest klasa IP (International 
Protection Rating). Parametr ten jest typo-
wy dla większości odpornych telefonów 
i smartfonów oraz określa, w jakim stop-
niu obudowa urządzenia elektrycznego 
zapewnia ochronę przed skutkami wni-
kania wody, wnikaniem obcych ciał sta-
łych i dostępem do niebezpiecznych czę-
ści we wnętrzu obudowy. Najczęściej ozna-
czenie to składa się z liter IP oraz dwóch 
cyfr, np. IP68. Pierwsza cyfra zawiera się 
w przedziale od 0 do 6. Informuje ona, 
że obudowa chroni urządzenie przed wni-
kaniem obcych ciał stałych do wnętrza. 
Druga cyfra z przedziału od 0 do 8 okre-
śla zaś, w jakim stopniu obudowa chroni 
przed działaniem wody. Im większa licz-
ba, tym poziom ochrony jest większy – 0 
oznacza brak ochrony od danego czyn-
nika. Smartfony oraz telefony komórko-
we najczęściej spełniają normy z zakre-
su IP55, IP56, IP57, IP58, IP67 lub IP68.
Co oznaczają poszczególne stopnie? Smart-
fon zgodny z normą IP55 w zakresie ochro-
ny przed ciałami stałymi zapewnia ochro-
nę przed dostępem do części niebezpiecz-
nych drutem oraz, co jest zdecydowanie 
ważniejsze w smartfonach, przed pyłem. 
Jeśli chodzi o zabezpieczenie przed wodą, 
to jest to ochrona przed strugą wody (12,5 
l/min), która lana jest na obudowę z dowol-
nej strony. Modele z certyfikatem IP56 za-
pewniają taką samą ochronę przed ciałami 
stałymi, jednak są odporne na silny strumień 
wody (100 l/min). Analogicznie IP57 gwa-
rantuje odporność telefonu na krótkotrwa-
łe zanurzenie w wodzie, tj. ok. 30 minut na 
głębokości nie większej niż 1 m. Z kolei IP58 
chroni przynajmniej przed skutkami ciągłego 
zanurzenia w wodzie na głębokości więk-
szej niż 1 m, a dokładne warunki ochrony 
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smartfony

są określane przez producenta dla 
danego urządzenia. Kolejny stopień 
ochrony to norma IP67, która zapew-
nia całkowitą pyłoszczelność. Przed wni-
kaniem wody chroni ona w takim samym 
stopniu jak IP57. Norma IP68 jest najbar-
dziej wyśrubowana, również zapewnia py-
łoszczelność i chroni przed wodą w podob-
nym stopniu jak IP58.
Jak można zauważyć, standardy IP55 oraz 
IP56 zapewniają po prostu nieco lepszą ochro-
nę smartfona niż standardowa. W prakty-
ce telefony je spełniające trudno uznać za 
pancerne. Są to raczej urządzenia o nieco 
większej odporności, które gdy wpadną 
w błoto, raczej nie ulegną uszkodzeniu, ale 
w prawdziwie ekstremalnych warunkach 
sobie nie poradzą 
To, jak urządzenia radzą sobie w trudnych 
warunkach, potwierdzać mają przeprowa-
dzane przez producentów testy odporno-
ści, które często prezentowane są w filmach 
promocyjnych producentów. A te są bardzo 
różne. Najczęściej jest to, oczywiście, topie-
nie telefonu, czy to w błocie, czy w wodzie, 
oraz sprawdzanie odporności przez uderze-
nia o ziemię i inne twarde elementy. Z wo-
doodporności telefonów wynika też duża 
zaleta – jeśli urządzenie ubrudzi się, np. 
wpadając w błoto czy w warsztacie, wy-
starczy je po prostu umyć pod strumieniem 
bieżącej wody.

Obudowa 
smartfona 

Producenci doskonale zdają sobie sprawę, 
że najnowsze smartfony to również modne 
gadżety. Dlatego też dużą wagę przywią-
zują do wyglądu urządzeń. W większości wy-
padków smartfony są zamykane w obudo-
wach unibody, w których całe urządzenie 
stanowi jednolitą bryłę. Obudowa jest nie-
rozbieralna, poza ewentualnymi złączami 
kart pamięci i SIM. Zalety tego rozwiąza-
nia to często mniejsze wymiary oraz lepsza 
szczelność. Wśród materiałów przoduje wy-
korzystanie aluminium, tworzyw sztucznych 
oraz szkła. Szczególnie ten ostatni materiał 
pozwala uzyskać bardzo ładny efekt wizu-
alny, jednak wymaga również ostrożności. 
Przypadkowe upuszczenie może skutkować 
w najlepszym wypadku drobnym pęknię-
ciem, w najgorszym mało gustowną paję-
czynką na tylnym szkle. Z kolei aluminium 
w razie uderzenia może się stale odkształ-
cić. Niezależnie więc od materiału o smart-
fon trzeba po prostu dbać. Można go rów-
nież wyposażyć w obudowę ochronną, jed-
nak powiększa ona urządzenie oraz nie cie-
szy ona już oka atrakcyjnym wyglądem.

Standardy militarne
Oprócz normy IP niektóre urządzenia otrzy-
mują certyfikację informującą o spełnianiu mi-
litarnego standardu MIL-STD-810G. Jest on 

stosowany przez armię Sta-
nów Zjednoczonych. Okre-
śla on, w jaki sposób urzą-
dzenie sprawuje się w trud-
nych warunkach użytkowa-
nia, np. w ekstremalnie ni-
skich temperaturach, przy 
dużych zmianach tempera-
tury, a także w czasie desz-
czu, informuje też o odpor-
ności na piasek czy uderze-
nia i upadki z dużych wyso-
kości. Mimo że standard ten 
dotyczy sprzętu wojskowe-
go, również niektórzy pro-
ducenci urządzeń konsu-
menckich mają w ofercie 
produkty z nim zgodne. 
Urządzenie zgodne z tym 
standardem przed trafie-
niem na rynek przechodzi 
szereg testów, zarówno la-
boratoryjnych, jak i środo-
wiskowych, aby konstruk-
torzy byli pewni spełniania 
standardów. Należy pamię-

tać, że standard ten do-
tyczy jedynie fizycz-
nego zabezpieczenia urządzenia i nie 
oznacza, że produkt spełnia wojskowe 

normy dotyczące bezpieczeństwa danych.

Multimedia 
w smartfonie
Smartfony, jako urządzenia wszechstronne, są 
bardzo często wykorzystywane jako odtwarza-
cze multimedialne. W wypadku plików wideo 
powinniśmy zwrócić uwagę przede wszystkim 
na duży wyświetlacz o dużej rozdzielczości, 
który zapewni odpowiednią jakość obrazu, 
oraz na odpowiednią ilość pamięci, w której 
zapiszemy pliki. W wypadku muzyki dla wy-
magających użytkowników znaczenie będzie 
miała możliwość odtwarzania plików bezstrat-
nie skompresowanych. W celu uzyskania jak 
najlepszej jakości dźwięku pro-
ducenci stosują zaawansowane 
przetworniki i wzmacniacze, które 
mają poradzić sobie nawet z bar-
dzo wymagającymi słuchawka-
mi. W niektórych modelach mo-
gą być one dostępne jako dodat-
kowe akcesoria w postaci mo-
dułów. Jeśli z kolei ważna jest 
jakość dźwięku z głośników te-
lefonu, warto rozważyć model, 
który wyposażony jest w mocne 
stereofoniczne głośniki.

Zadbaj 
o zdrowie ze 
smartfonem
Wykorzystując aplikacje mo-
bilne oraz akcesoria, takie jak 
smartwatche czy opaski fitness, 

smartfony pozwalają również na zadbanie 
o stan zdrowia. Coraz częściej jednak już 
z samą nakładką producenta zintegrowa-
ne są aplikacje pozwalające na codzien-
ną kontrolę wysiłku, które można powią-
zać np. z takimi urządzeniami jak pulso-
metr czy waga. Trasy treningów można 
śledzić za pomocą GPS. W zależności od 
tego, jakie są nasze cele, aplikacja za-
proponuje różne programy treningowe. 
Są one również dobierane do masy cia-
ła, wzrostu oraz wieku i płci użytkowni-
ka. Aplikacje ułatwiają kontrolę trenin-
gu oraz pomagają wypracować codzien-
ne zdrowie nawyki, które w połączeniu 
np. z dietą mają przełożyć się na lepszy 
stan zdrowia i samopoczucie.
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Alcatel� A5

Gogle VR przeznaczone do smartfonów 
to jeden z gadżetów, który wzbudza bar-
dzo duże zainteresowanie. Dostępne są 
modele uniwersalne, jak i te przezna-
czone do konkretnych smartfonów, np. 
Gear VR dla urządzeń z linii Galaxy S. 
Smartfon do VR powinien być przede 
wszystkim wyposażony w ekran o roz-
dzielczości przynajmniej Full HD, oprócz 
tego wręcz niezbędny w niektórych 
aplikacjach jest wbudowany żyroskop. 
Również szybkie Wi-Fi w standardzie 
„ac” będzie przydatne do wymiany da-
nych. Same gogle powinny ograni-
czać dostęp do światła, tak aby-
śmy widzieli tylko smartfon. Mo-
gą być również wyposażone np. 
w miękką gąbkę, dzięki której 
będą wygodniejsze. Do rozmia-
rów głowy można je dopaso-
wać również za pomocą regu-
lowanych pasków. Warto tak-
że zwrócić uwagę, czy do go-
gli będą pasować nasze ulubio-
ne słuchawki. W niektórych aplikacjach 
i grach VR przydatny będzie również 
zewnętrzny kontroler, np. bezprze-
wodowy gamepad. Aplikacje VR 
najłatwiej są dostępne na urzą-

dzeniach z systemem Android. Można 
wykorzystać w tym celu platformę Go-
ogle Cardboard, która daje dostęp za-
równo do gier, jak i odtwarzaczy czy 
programów demonstracyjnych.

Wirtualna rzeczywistość na smartfonie
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W modelu A3 XL francuska marka posta-
wiła przede wszystkim na rozsądną spe-
cyfikację, rozrywkowe dodatki oraz du-
ży wyświetlacz. Ekran IPS o przekątnej 6 
cali i rozdzielczości HD z pewnością zado-
woli miłośników multimediów. Urządzenie 
pracuje pod kontrolą systemu Android N 
i zostało wyposażone w czterordzeniowy 
procesor MT8735B i 2 GB pamięci RAM. 
Akumulator ma pojemność 3000 mAh. Na 

tyle 
obudo-

wy umieszczo-
no czytnik linii papi-

larnych. Atrakcyjna stylizacja, jak koloro-
we ramki i pastelowe barwy, sprawia, że 

produkt powinien przypaść 
do gustu zwłaszcza młod-
szym użytkownikom. Dodat-
kowo Alcatel A3 XL został 
wyposażony w liczne apli-
kacje pozwalające na doda-

wanie ciekawych efektów do 
zdjęć, którymi następnie można 
łatwo dzielić się ze znajomymi.

Duży wyświetlacz w smartfonie Alcatel A3 XL
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o ważne, rozwiązania stosowa-
ne w smartfonach są już na tyle 
wydajne, a infrastruktura ope-
ratorów telefonii komórkowej 

jest tak rozwinięta, że mogą one konkurować 
nawet z łączami przewodowymi.

Łączność z Internetem
LTE oraz 3G to dwa najpopularniejsze standar-
dy zapewniające mobilny dostęp do Interne-
tu. Łączność 3G jest realizowana za pomocą 
takich rozwiązań jak HSPA lub jego nowsza 
wersja – HSPA+. HSPA+ pozwala na osią-
ganie teoretycznych transferów na poziomie 
42 Mbit/s (pobieranie) i 11 MBit/s (wysyła-
nie). W praktyce standard ten pozwala w peł-
ni komfortowo korzystać z Internetu w pod-
stawowych zadaniach. 
Obecnie jednak większość dostępnych na rynku 
smartfonów oferuje dostęp do znacznie szyb-
szej sieci LTE. Również wszyscy czołowi ope-
ratorzy telefonii komórkowej oferują klientom 
łączność LTE. Początkowo zakładał on osią-

gnięcie szybkości 150 Mbit/s przy pobiera-
niu i 50 Mbit/s przy wysyłaniu danych. Jed-
nak przyszłością sieci komórkowej i mobilne-
go internetu jest rozwój sieci LTE-Advanced 
(LTE-A), która oferuje jeszcze większe możli-
wości. Rozwiązanie to polega na agregacji 

różnych częstotliwości, np. 
800 i 1800 MHz. Ich połą-
czenie pozwala na znaczne 
zwiększenie przepustowo-
ści sieci, a co za tym idzie, 
szybszą transmisję danych. 
Szybkość transferu zależna 
jest od urządzenia dostę-
powego. Jak informują opera-
torzy, jest możliwość osiągnięcia nawet 
300 Mbit/s. W praktyce szybkość zależy rów-
nież od warunków, np. obciążenia stacji bazo-
wych czy odległości od nich. Mimo wszystko 
LTE-A może znacznie polepszyć jakość odbioru 
sieci, co będzie istotne zwłaszcza na terenach 
mało zurbanizowanych, gdzie ma on stanowić 
alternatywę dla rozwiązań stacjonarnych, ale 
także w terenach miejskich, gdzie zapotrze-
bowanie na szybki internet mobilny jest naj-
większe. Sam standard LTE-A przewiduje osią-
gnięcie przepustowości nawet na poziomie 1 
Gbit/s przy pobieraniu i 500 Mbit/s przy wy-
słaniu danych. Możliwe to ma być m.in. dzię-
ki wykorzystaniu systemu MIMO (Multiple In-
put Multiple Output), który umożliwia usta-
nowienie między stacją bazową, a urządze-
niem dostępowym nawet czterech kanałów 
komunikacyjnych. Ich agregacja z kolei po-
zwala na zwiększenie przepustowości. Dużą 
zaletą LTE jest komfort korzystania z sieci za 
sprawą małych opóźnień, porównywalnych 
do łączy stacjonarnych. Jeśli w terenie nie-
zbędny jest szybki dostęp do Internetu lub 
często występuje konieczność użycia smart-
fona jako hotspotu, np. dla komputerów lub 
tabletów, to zdecydowanie warto wybrać mo-
del obsługujący łączność LTE.
W wypadku smartfonów pochodzących z im-
portu z Chin niektóre modele mogą nie wyko-
rzystywać łączności LTE na częstotliwości 800 
MHz, czyli tzw. pasma B20. Oczywiście, do 
dyspozycji są pozostałe częstotliwości, na któ-
rych pracuje LTE, jednak nie są one dostępne 
na wszystkich terenach. Pasmo B20 jest wyko-
rzystywane do rozbudowy sieci zwłaszcza na 
obszarach mało zaludnionych, dlatego też je-
go obecność jest wskazana. Problemu tego nie 
powinno być w większości telefonów dostęp-

nych w Pol-
sce za pośrednictwem 

autoryzowanej dystrybucji.
Jedną z korzyści, które przynosi LTE, jest 
również technika VoLTE, czyli Voice over LTE. 
Dzięki niej połączenia głosowe realizowane 
są za pośrednictwem sieci LTE. Główne ko-
rzyści z VoLTE to lepsza jakość połączenia, 
co zapewnia technika HD voice, oprócz te-
go połączenia głosowe są szybciej inicjowa-
ne, ponieważ smartfon nie musi przełączać 
się z zasięgu LTE do 3G lub 2G, tak jak do tej 
pory. Jeśli np. podczas podróży wyjedziemy 
poza obszar działania sieci LTE, to rozmowa 
będzie kontynuowana za pomocą pasma 2G 
lub 3G. Usługa ta jest dostępna tylko w nie-
których smartfonach i sieciach telefonicznych.

Wi-Fi w smartfonie
Obecnie w dostępnych na rynku smartfonach 
standardem jest wbudowana karta sieci bez-
przewodowej standardu „n” działająca na 
częstotliwości 2,4 GHz. Maksymalny teore-
tyczny transfer wynosi dzięki temu 150 Mbi-
t/s. W standardzie „n” i przy częstotliwości 5 
GHz teoretyczna przepustowość wynosi nawet 
300 Mbit/s. Obecnie w najnowszych smart-
fonach oprócz Wi-Fi b/g/n stosuje się Wi-Fi 
„ac”. W zależności od konfiguracji, routera 
i liczby anten w urządzeniu może ona ofero-
wać przepustowość nawet 1 Gbit/s.
Wi-Fi daje również możliwość wykonywa-
nia połączeń głosowych przez funkcję VoWi-
Fi, czyli Voice over WiFi. Dzięki temu rozwią-
zaniu możliwe jest wykorzystanie sieci Wi-Fi 
do wykonywania połączeń głosowych. Zasto-
sowanie to chociażby możliwość rozmawia-
nia w pomieszczeniach, gdzie tradycyjna tele-
fonia komórkowa nie ma zasięgu, jednak do-
stępna jest sieć bezprzewodowa, np. w piw-
nicach. Dodatkowo w razie korzystania z tej 
funkcji zagranicą operator rozlicza klienta tak, 
jakby dzwonił on z terytorium Polski. Rozwią-
zanie to oferują tylko niektóre sieci i opera-
torzy telefonii.

USB-C
Złącze USB typu C to stosunkowo nowy ro-
dzaj połączenia stosowany w smartfonach, 
gdzie wypiera użytkowane do tej pory mikro-
-USB. Jest to złącze symetryczne, co oznacza, 
że w przeciwieństwie do dawnego standar-
du wtyczkę można włożyć z obu stron. Jakie 
jeszcze korzyści przynosi? Przede wszystkim 
jest to wytrzymalsza konstrukcja, a więc sa-
mo złącze jest znacznie odporniejsze na zu-
żywanie się wskutek częstego podłączania 

Gdyby nie dostęp do Internetu 
możliwości smartfonów byłby bardzo ograniczone. 
Dlatego też niezbędne w nowych smartfonach są 
łączność LTE czy dostęp do szybkiego Wi-Fi.

Łączność
i standardy 
bezprzewodowe

i odłączania. Kolejna z korzyści to możliwość 
szybszego ładowania urządzeń z uwagi na 
większe natężenie prądu. Port USB typu C 
może zapewnić nawet zasilanie wystarczają-
ce dla laptopa oraz umożliwia przesyłanie ob-
razu. Szybszy może być również transfer da-
nych przy połączeniu kablowym. Jednak nie 
wszystkie złącza USB typu C w smartfonach 
obsługują transmisję o zwiększonej szybko-
ści (do 10 Gbit/s), część z nich pomimo no-
wej wtyczki w dalszym ciągu jest zgodna je-
dynie ze standardem USB 2.0 (480 Mbit/s) 
pod względem transmisji danych. Nowy stan-
dard to oczywiście i nowe akcesoria przezna-
czone dla portu USB typu C. Dotyczy to pen-

drive’ów, ładowarek czy powerbanków i in-
nych. Oprócz tego możliwe jest zastosowa-
nie przejściówki z portem mikro-USB do USB-
-C. Niezależnie od typu złącza może być ono 
wyposażone w funkcję USB OTG, dzięki któ-
rej do smartfona można podłączać akcesoria, 
takie jak pamięci przenośne, a nawet klawia-
tury czy myszki.

Do płacenia 
i przesyłania danych  
– NFC
Standard NFC w smartfonach jest już obec-
ny od dłuższego czasu. Przy jego pomocy 
można np. parować urządzenia Bluetooth 
z telefonem. Jednak swój prawdziwy poten-
cjał NFC pokazuje przy płatnościach smart-
fonem z usługą Android Pay. Wystarczy na 
urządzeniu zainstalować aplikację Android 

Pay, następnie przy jej pomocy należy do-
dać kartę kredytową lub debetową naszego 
banku. Obecnie w Polsce z aplikacji tej ko-
rzysta kilka instytucji, wśród nich: mBank, 
Nest Bank, Alior Bank, BZ WBK czy T-Mo-
bile Usługi Bankowe. Po udanej konfigu-
racji, w celu wykonania płatności wystar-
czy zbliżyć telefon do terminala płatnicze-
go. W wypadku mniejszych płatności wy-
starczy wybudzenie urządzenia, dla więk-
szych kwot niezbędne jest jego odbloko-
wanie. Płatności powyżej 50 zł należy po-
twierdzić kodem PIN przypisanym do kar-
ty. Oczywiście, w trakcie płatności włączo-
na musi być łączność NFC.

Bezprzewodowe 
akcesoria – Bluetooth
Standard ten dotyczy komunikacji bezprzewo-
dowej na średnim dystansie, najczęściej mię-
dzy smartfonem a akcesoriami. Możliwa jest 
np. bezprzewodowa wymiana plików między 
smartfonami. Inne zastosowanie to współ-

praca z bezprzewodowymi akcesoriami, ta-
kimi jak słuchawki, głośniki i inne. Wersja 4.0 
standardu Bluetooth została opracowana spe-
cjalnie pod kątem urządzeń mobilnych, a jej 
największą zaletą jest zredukowany pobór 
energii. Dla poprawy jakości bezprzewodowo 
przesyłanego dźwięku urządzenia Bluetooth 
mogą wykorzystać kodek aptX. Najnowsza 
wersja standardu to Bluetooth 5.0, dostępny 
w smartfonach z linii Galaxy S8. Standard ten 
oferuje dwukrotnie większą szybkość, cztero-
krotnie większy zasięg i przesyła ośmiokrotnie 
więcej danych. Jego zastosowanie ma bardzo 
duży potencjał w urządzeniach Internetu rze-
czy. Bluetooth 5.0 powinien również zainte-
resować wymagających miłośników multime-
diów. Dzięki większej szybkości pozwala on 
uzyskać lepszą jakość dźwięku podczas jego 
bezprzewodowej transmisji.

Dual SIM
Obsługa dwóch kart SIM może być bardzo 
pożądana dla niektórych użytkowników. 
Możemy wyróżnić dwa rodzaje tego roz-
wiązania: dual SIM hybrydowy – pozwa-
la on na wykorzystanie konfiguracji dwóch 
kart SIM lub jednej karty SIM oraz karty mi-
croSD, dostępne są również smartfony z tac-
ką na dwie karty SIM oraz oddzielnym złą-
czem microSD. Oprócz tego karty SIM mo-
gą pracować w różnych trybach, najpopu-
larniejsze to standby lub aktywny. W try-
bie standby obie karty są gotowe do pra-
cy, jednak jeśli np. prowadzimy rozmowę, 
to osoba dzwoniąca na drugi numer usły-
szy sygnał zajętej linii. W trybie aktywnym 
podczas prowadzenia rozmowy zostanie-
my powiadomieni, że ktoś dzwoni na dru-
gi numer, z kolei nasz rozmówca zostanie 
poinformowany, że akurat prowadzimy roz-
mowę. Zdecydowanie popularniejsze są 
smartfony oferujące tryb standby.C

R e k l a m a
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zczególnie istotne są akceso-
ria samochodowe, które uła-
twiają korzystanie np. z nawi-
gacji podczas podróży autem.

Coś dla fotografów
Aparaty w smartfonach mogą śmiało ry-
walizować z tymi stosowanymi w pro-
stych kompaktach. Warto jednak pomy-
śleć o dodatkowych akcesoriach, które 
pomogą w wykorzystaniu pełni możli-
wości. Bez wątpienia na wakacjach przy-
datny będzie kijek do selfie. Jeśli faktycz-
nie mamy zamiar wykonywać dużo auto-
portretów, warto zaopatrzyć się akceso-
rium lepsze niż to od naganiacza w tu-
rystycznym kurorcie. Przede wszystkim 
należy zwrócić uwagę, aby uchwyt na 
telefon był stabilny, tak aby ten z niego 
nie wypadł. Zazwyczaj uchwyt jest od-
kręcany, co oznacza, że na sam monpod 
(czyli kijek) możemy przykręcić inne urzą-
dzenie, np. aparat, lub np. zamontować 
uchwyt na statywie aparatu. Monopod 

może mieć również zintegrowany przy-
cisk do wyzwalania migawki, który działa 
bezprzewodowo za pośrednictwem Blu-
etooth (wymaga to zasilania baterią) lub 
przewodowo – jest podłączany do gniaz-
da jack 3,5 mm. Wspomnieliśmy o staty-
wach, otóż są specjalne niewielkie mo-
dele przeznaczone do smartfonów, ła-

two mieszczące się w kieszeni czy ple-
caku. Mogą mieć elastyczne nóżki, które 
można owinąć np. wokół gałęzi drzewa. 
Statyw okaże się niezbędny przy robieniu 
krajobrazowych zdjęć nocnych z długi-
mi czasami naświetlania i zdecydowanie 
warto go mieć pod ręką. Dla tych, którzy 
chcą bardziej poeksperymentować z fo-
tografią mobilną, dostępne są nakładki 
na obiektywy. Sprzedawane są całe ze-
stawy do najpopularniejszych zastoso-
wań, jak makro, rybie oko, szeroki kąt 
i teleobiektyw. Nasadki są montowa-
ne na specjalny klips lub magnetycznie.

Słuchawki i głośniki
Obecnie smartfony często zastępują prze-
nośne odtwarzacze, w związku z czym 
niezbędnym wyposażeniem będą odpo-
wiednie słuchawki. Większość dostępnych 
urządzeń jest wyposażona w gniazdo mi-
nijack, co umożliwia wykorzystanie prak-
tycznie dowolnych słuchawek. Inny spo-
sób to użycie słuchawek bezprzewodo-
wych Bluetooth, dzięki którym nie musimy 
krępować się zbędnymi kablami. Oczywi-
ście, warto zwrócić uwagę, aby słuchaw-
ki były wyposażone w mikrofon, co umoż-
liwi prowadzenie przez nie rozmów. Słu-
chawki bezprzewodowe zazwyczaj wypo-
sażone są też w klawisze na obudowie, 
które umożliwiają sterowanie funkcjami 
odtwarzacza. Jako że to sprzęt przeno-
śny, warto zwrócić uwagę na kompakto-
we rozmiary oraz wytrzymałą konstrukcję 
i tłumienie dźwięków z otoczenia. Rów-

nież wydajność akumulatora będzie miała 
duży wpływ na komfort korzystania. Pro-
ducenci smartfonów idą także w kierunku 
eliminacji złącza minijack. W takich urzą-
dzeniach wykorzystać można oczywiście 
Bluetooth lub słuchawki podłączane do 
gniazda USB-C lub portu Lightning w wy-
padku iPhone’ów.
W większym gronie możemy skorzystać 

z przenośnych głośników, które są 
wyposażone we własne zasilanie. 

Głośniki mogą mieć dodatkowo funkcję po-
werbanku, która pozwoli im naładować 
nasz smartfon, gdy będzie to potrzebne. 
Podobnie jak słuchawki, można je podłą-
czyć przewodowo lub przy pomocy Blu-
etooth. Do sterowania zarówno głośnika-
mi, jak i słuchawkami często przeznaczo-
ne są specjalne aplikacje producentów, 
które oferują dodatkowe możliwości ich 
konfiguracji. Proste głośniki bezprzewo-
dowe dostępne są już w cenie kilkudzie-
sięciu złotych i jeśli jakość dźwięku nie 
ma dla nas krytycznego znaczenia, spi-
szą się dobrze. Jednak w wypadku naj-
bardziej zaawansowanych głośników ich 
cena może przekraczać nawet 1000 zł. 
Choć są niepozorne pod względem wy-
miarów, to możliwościami mogą rywali-
zować z niejednym małym systemem au-
dio. W zależności od warunków, w jakich 
będzie używane urządzenie, można roz-
ważyć wybór modelu wodo- i pyłoszczel-
nego z certyfikacją IP.

Etui i futerały
Duży ekran dotykowy można łatwo za-
rysować, podobnie zresztą jak obudo-
wę. Dlatego polecamy wyposażyć smart-
fon w futerał. Dzięki niemu smartfon mo-

Wśród akcesoriów do smartfonów wszyscy znajdą 
coś dla siebie. Zarówno jeśli zależy nam na dłuższej 
pracy na baterii, jak i lepszej jakości zdjęć.

Akcesoria
do smartfonów

żemy bezpiecznie wrzucić do torebki, nie 
obawiając się zarysowania. Dostępne na 
rynku etui są wykonane z różnych mate-
riałów. Na uwagę zasługuje również ich 
stylistyka. Nie brakuje kolorowych i mod-
nych wzorów, które do gustu przypad-
ną nastolatkom, oraz bardziej stonowa-
nych i eleganckich, przeznaczonych dla 
osób o innych upodobaniach. 
Warto zwrócić uwagę, że nie-
którzy producenci etui umiesz-
czają w zestawie ze smartfonem. 
Modnym dodatkiem są etui ty-
pu flip cover. Jest to okładka 
na smartfon, która zabezpie-
cza ekran. Może mieć okien-
ko, w którym będą wyświe-
tlać się podstawowe informa-
cje, np. powiadomienia, godzi-
na czy tryb pracy urządzenia. 
Zazwyczaj są dostępne w wielu 
kolorach. Oprócz tego do nie-
których modeli telefonów ofe-
rowane są specjalne wzmocnio-
ne etui. Mogą one mieć certyfi-
kację IP, co gwarantuje ochro-
nę przed pyłem czy wodą. Jest 
to rozwiązanie przede wszyst-
kim dla tych, którzy pracują w trudnych 
warunkach. 

Akcesoria do 
samochodu
Wykorzystanie smartfona jako nawigatora 
GPS to już w zasadzie standard. Duże do-
tykowe ekrany sprawiają, że podczas po-
dróży można wygodnie korzystać z map – 
czy to wbudowanych, czy tych od nieza-
leżnych dostawców. W takiej sytuacji nie-
zbędnym dodatkiem będzie uchwyt samo-

chodowy. Dostępne na rynku rozwiązania 
są uniwersalne lub przeznaczone do kon-
kretnych smartfonów. Ważne jest, aby była 
możliwość regulacji ustawienia smartfona. 
Dzięki temu możliwe jest dobranie dogod-
nej dla nas pozycji. Oczywiście, korzysta-
nie z GPS bardzo mocno drenuje akumu-
lator urządzenia. Warto więc zaopatrzyć 
się w ładowarkę podłączaną do gniazd-
ka zapalniczki. Ewentualnie uchwyt może 
być wyposażony w możliwość ładowania 
bezprzewodowego. Niektóre samochody 
są wyposażone w złącze USB. Dzięki temu 

wystarczy podłączyć do niego smart-
fon przy pomocy kabla, aby naładować 
jego baterię. Jest to uniwersalne rozwią-
zanie, ponieważ wtyczkę można wykorzy-
stać do ładowania innych urządzeń, np. 
tabletu. Warto przy tym wybrać ładowar-
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Ładowarka bezprzewodo-
wa  Xenic BC-809 jest wy-
posażona w dodatkowe 
gniazda USB do zasilania 
innych urządzeń. 

Wydajna karta pamięci bę-
dzie szczególnie przydat-
na do nagrywania wideo 
w wysokiej rozdzielczości.

Moduł z dodatkowymi gło-
śnikami to znakomite roz-
wiązanie na imprezy ze 
smartfonem. 

Trzy modele: Yoyo S, M i L zostały pokryte kolo-
rową, transparentną akustycznie wełnianą tka-
niną. W Yoyo S zastosowano dwa szerokopa-
smowe przetworniki elektroakustyczne, prze-
twornik niskotonowy oraz membranę pasyw-
ną. Dostępne jest złącze USB (do ładowania ba-

terii urządzeń mobilnych) oraz wejście jack 3,5 
mm, które pozwala na przewodowe odtwa-
rzanie muzyki z urządzeń zewnętrznych. Dzięki 

wbudowanemu mikrofonowi urządzenie można 
wykorzystać jako zestaw głośnomówiący. Ste-
rowanie odtwarzaniem może odbywać się nie 
tylko z wykorzystaniem urządzenia mobilnego, 
ale również za pomocą gestów (np. przesuwa-
jąc ręką nad głośnikiem od strony prawej do le-

wej, możemy zatrzymać odtwarza-
nie). Zintegrowana bateria umożliwia 
do 14 godz. pracy urządzenia bez ko-

nieczności jej ponownego ładowania. Za po-
mocą specjalnego przycisku na obudowie gło-
śnika można sprawdzić bieżący stan naładowa-
nia akumulatora.
Model Yoyo M to zestaw dwóch głośników Blu-
etooth. Mogą one działać niezależnie lub jako 
para stereofoniczna. Zestaw został wyposażo-
ny w podobne funkcje jak głośnik Yoyo S. Po-
zwala jednak na znacznie dłuższe, bo nawet 
24-godzinne, odtwarzanie muzyki po pełnym 
naładowaniu baterii.
Największy model – Yoyo L został zaprojek-
towany głównie z myślą o wykorzystaniu go 
w domowej instalacji audio-wideo. Wyposa-
żony jest w złącze optyczne, co pozwala na 
współpracę m.in. z odbiornikiem telewizyjnym. 
Urządzenie obsługuję technikę Google Cast. 
Powierzchnia głośników Yoyo została pokryta tka-
niną Bespoke Birdseye z wełny czesankowej. Naj-
mniejszy głośnik – Yoyo S dostępny jest w czte-
rech wersjach kolorystycznych: ciemnoszarej, 
jasnoszarej, niebieskiej i zielonej. Model Yoyo 

M nie występuje w odmianie 
zielonej (spośród wymie-

nionych), a głośnik Yoyo 
L dostępny jest wyłącz-

nie w kolorach 
ciemno- i  ja-

snoszarym.

Głośniki Bluetooth dla wymagających – Cambridge Audio Yoyo

Pendrive dla urządzeń 
mobilnych to przydatny 
gadżet do wymiany 
i magazynowania 
danych. 
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kę z funkcją Quick Charge, która szybciej 
poradzi sobie z zasileniem urządzenia.
Kolejną grupą urządzeń przydatnych w au-
cie są zestawy głośnomówiące i słuchawki 
Bluetooth. Dzięki nim możemy bezpiecz-
nie rozmawiać przez telefon podczas jaz-
dy samochodem. Wybierając słuchawkę, 
warto zwrócić uwagę na długość czasu 
pracy na baterii czy też wszelkie systemy 
poprawy dźwięku redukujące szumy oto-
czenia. W zestawie producenci często do-
łączają różne uchwyty, co umożliwia wy-
godne dopasowanie do ucha. Niewielka 
masa również będzie zaletą. Standardem 
staje się możliwość obsługi przez słuchaw-
kę przynajmniej dwóch telefonów. Bardziej 

zaawansowane modele słuchawek mo-
gą być wyposażone w sterowanie głoso-
we oraz głosową informację o połączeniu 
przychodzącym. Zestaw głośnomówiący 
może być, oczywiście, jednym z elemen-
tów samochodu. Inne rozwiązanie to ze-
staw przenośny, montowany np. do osło-

ny przeciwsłonecznej, z możliwością ste-
rowania przy pomocy pilota lub głosowo. 
Zestaw jest wyposażony w głośnik oraz 
mikrofon. Ze smartfonem łączy się przy 
pomocy Bluetootha.

Karty pamięci w smartfonie
Bez wątpienia karta pamięci microSD to ak-
cesorium, w które warto wyposażyć swój 
smartfon od razu po wyjęciu z pudełka. 
Przede wszystkim można na niej zapisywać 
pliki multimedialne i zdjęcia, dzięki czemu 
można odciążyć pamięć wbudowaną, któ-
ra jest szybsza i lepiej przeznaczyć ją np. 
na aplikacje. Minimalna rekomendowana 
pojemność karty to 16 GB, z uwagi na to, 
że mniej pojemne nośniki są niewiele tań-
sze, a zapas pamięci w wielu przypadkach 
się przyda. Jeśli nasze wymagania są du-
że, na rynku znajdziemy karty o pojemno-
ści nawet 256 GB. Maksymalną obsługi-
waną pojemność karty określa specyfika-
cja smartfona. Istotna jest również szyb-
kość karty, którą określa jej klasa. Jako 
niezbędne minimum polecamy karty klasy 
10, które charakteryzuje szybkość zapisu 

przynajmniej 10 MB/s. Lepszą wydajność 
oferują karty UHS 1 lub 3 – nawet ponad 
30 MB/s. Obecnie coraz częściej produ-
cenci podają sami specyfikację, gdzie de-
klarują szybkość karty. Karta o większej 
szybkości pozwala na znacznie sprawniej-
sze użytkowanie urządzenia, jest również 
niezbędna w wymagających zadaniach, 
np. przy rejestracji wideo w zwolnionym 
tempie lub 4K. Wybierając pamięć, nale-
ży wystrzegać się podejrzanie tanich ofert 
i wybierać produkty pochodzące jedynie 
ze znanych sklepów i od autoryzowanych 
dystrybutorów. Obecnie rynek kart pa-
mięci i pendrive’ów jest zalany słabej ja-
kości podróbkami znanych marek.
Wkrótce na rynku pojawią się również 
specjalne karty pamięci rekomendowa-
ne do smartfonów i instalowania na nich 
aplikacji mobilnych i ich danych. Będą 
one oznaczone symbolem App Perfor-
mance Class 1 (A1). Minimalne wymaga-
nia dla karty pamięci sklasyfikowanej w tej 
kategorii to szybkość na poziomie przy-
najmniej 10 MB/s oraz minimalna liczba 
operacji wejścia-wyjścia (IOPS) na pozio-
mie 1500 na sekundę dla odczytu i 500 
na sekundę dla zapisu danych.

Powerbank 
do smartfona
Aby zasilić urządzenie, powerbank i łado-
warka powinny przede wszystkim dyspo-
nować odpowiednią mocą. Może to być 
przeszkodą zwłaszcza w najtańszych pro-
duktach, które nie będą mogły sobie pora-
dzić z zasileniem wydajnych smartfonów 
czy tabletów. Jest to o tyle istotne, że 
najwydajniejsze powerbanki można wy-
korzystać nawet do naładowania kom-
puterów przenośnych, np. Macbooka. 

Fo
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GP

Smartfony już od dawna wykorzystywane 
są w treningu. Żeby go jednak uprzyjem-
nić, warto wyposażyć się w odpowiednie 
słuchawki. Proponowane przez MEE Audio 
słuchawki X6 Plus wykorzystują Bluetooth 
oraz są odporne na pot i wilgoć. Producent 
pokrył obudowę słuchawek specjalną wo-
doodporną nanowarstwą. Jej grubość nie 
przekracza 1/1000 grubości ludzkiego włosa, 
co w zupełności wystarcza, aby słuchawki 
były zabezpieczone przed potem. Możemy 
więc bez problemu przeprowadzić bardzo 
intensywny trening, nawet w lekkim desz-
czu. Słuchawki są dokanałowe, a specjalna 
konstrukcja zapewnia ich pewne mocowa-
nie w uchu. Wbudowany mikrofon, uniwer-
salny pilot z systemem sterowania i regula-
cja poziomu głośności pozwalają na korzy-
stanie z urządzeń przenośnych bez wyjmo-

wania ich z kieszeni. Wysoki poziom izola-
cji dźwięków z otoczenia, uzyskiwany dzię-
ki opatentowanemu sposobowi umieszcza-
nia słuchawek w uchu, pozwala na lepsze 
wygłuszenie hałasów pochodzących z ze-

wnątrz (na poziomie słuchawek z aktywną 
redukcją szumów), a to z kolei umożliwia 
słuchanie na niższych poziomach głośno-
ści i chronienie narządu słuchu przed nad-
miernym poziomem decybeli.

Odporność na pot i wilgotność w MEE Audio X6 Plus

Powerbank powinien 
mieć niewielkie gabaryty, 
aby można go było 
łatwo przechowyać np. 
w torebce.

W zagranicznych podró-
żach niezbędnym dodat-
kiem do zasilenia smartfo-
na jest adapter do gniazd-
ka sieciowego. Może on 
być również wyposażony 
w dodatkowe gniazdo USB.
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Moc, jaka jest dostarczana, można wy-
liczyć ze wzoru: P = U × I (iloczyn na-
tężenia prądu oraz napięcia). Urządze-
nie, w których prąd wyjściowy ma natę-
żenie 2 A oraz napięcie 5 V, jest w stanie 
dostarczyć 10 W mocy. Co ważne, łado-
wanie urządzenia powerbankiem czy ła-
dowarką o mniejszej mocy niż wymaga-
na jest możliwe. Należy się jednak liczyć 
z tym, że będzie trwało dłużej.
Wybierając powerbank, przede wszystkim na-
leży zwrócić uwagę na pojemność zastoso-
wanego w nim akumulatora i dobrze jest po-
równać ją z posiadanym urządzeniem. Dzię-
ki temu dowiemy się, ile razy powerbank po-
zwoli nam doładować posiadany smartfon. 
Mając więc smartfon z akumulatorem o po-

jemności 2500 mAh oraz powerbank 10000 
mAh, powinniśmy liczyć, że urządzenie zo-
stanie doładowane nie-
mal czterema pełnymi cy-
klami. Niemal, ponieważ 
zawsze należy liczyć się 
z pewną stratą energii, 
np. przez ciepło.
Oprócz tego ważna jest 
szybkość ładowania, która 
zależy przede wszystkim 
od dostarczonej mocy. 
Ta z kolei, jak już wspo-
mnieliśmy, zależy od na-
pięcia oraz natężenia 
prądu. Standardowo dla 
złącza USB w wersji 2.0 
jest to odpowiednio 5 V 
i 0,5 A. Przez to np. smartfon podłączony 
do portu USB będzie ładowany powolnie. 
Zazwyczaj jednak producent do urządze-
nia dołącza bardziej wydajne ładowarki, 

ładujące prądem o natężeniu np. 2 A.
Nie bez znaczenia będą również dodatko-
we cechy powerbanku. Wśród nich wy-
mienić można funkcję szybkiego łado-
wania czy ładowania bezprzewodowe-
go. Oprócz tego najbardziej zaawanso-
wane modele z pojemnymi akumulato-
rami często mają kilka złączy USB, dzię-
ki czemu jednocześnie możemy łado-
wać kilka urządzeń. Przydatnym dodat-

kiem może być również dioda LED pełniąca 
funkcję latarki. Na obudowie powerbanku 

mogą być również umieszczone wskaźni-
ki LED, informujące o stanie jego nałado-
wania. Ciekawym rozwiązaniem jest rów-
nież powerbank wyposażony w panele sło-
neczne. Dzięki temu np. podczas wędró-
wek powerbank można przyczepić do ple-
caka i doładować w trakcie dnia. Power-
banki mogą mieć również funkcję ładowa-
nia bezprzewodowego.
W powerbankach, podobnie jak w bate-
riach smartfonów, stosuje się zazwyczaj 
ogniwa litowo-jonowe. Podobnie jak każ-
da inna bateria, tak również one wskutek 
eksploatacji zużywają się i zmniejsza się 
ich trwałość. Dlatego też warto wybie-
rać produkty sprawdzonych i renomowa-
nych firm, w których stosowane są ogni-
wa o większej trwałości.

Power Banks

Power P40      Power P51/P52         Power P81      Power P101         Power S82     Power S102 
4400 mAh            5200 mAh                7800mA          10400mAh            8000mAh        12000mAh

Power Bank Silicon Power bezpiecznie naładuje Twoje urządzenie przenośne nawet w najcięższych warunkach 
a wbudowana, silna latarka w seriach Power P40 - P101 z łatwością pozwoli odnaleźć kierunek w ciemności.

Silicon Power Europe - www.silicon-power.com 
Autoryzowanymi dystrybutorami 
produktów Silicon Power w Polsce są: 

do 800 cykli ładowania do 500 cykli ładowania

Rosnąca wydajność smartfonów wręcz 
zachęca do tego, aby kiedyś zastąpiły 
one tradycyjne komputery. Były one przy-
mierzane do tego już dawno. Kolejną ta-
ką próbą jest Samsung DeX – stacja do-
kująca przeznaczona do modeli Gala-
xy S8 i S8+. Wystarczy do niej włożyć 
smartfon, a sama stacja daje możliwość 
podłączenia do zewnętrznego moni-
tora oraz klawiatury i myszy. W stacji 
dokującej smartfon jest chroniony przez 
platformę Samsung Knox. Współpraca 
z takimi firmami jak Adobe i Microsoft 
gwarantuje kompatybilność Samsunga 
DeX z pakietem Microsoft Office oraz 
aplikacjami mobilnymi autorstwa Ado-
be, w tym Adobe Acrobat Reader oraz 
Lightroom Mobile. Dzięki temu użytkownik 
zyskuje funk-

cje dostępne do tej pory na komputerach 
stacjonarnych, za to w nowoczesnym 
interfejsie. Oczywiście, w trakcie pracy 
smartfon jest również łado-
wany.

Smartfon jak komputer – Samsung DeX

Brak możliwości rozbudowy pamięci za 
pomocą kart to bolączka posiadaczy 
iPhone’ów i iPadów. Rozwiązaniem te-
go problemu jest adapter Xenic LCR01 
wraz z  aplikacją iDrive. Dzięki niemu 
można podłączyć kartę pamięci microSD 
bezpośrednio do urządzenia mobilne-
go. Pozwala to np. na błyskawiczne ko-
piowanie lub przenoszenie plików mię-

dzy nośnikami czy stworzenie kopii za-
pasowej danych. Z pewnością gadżet 
ten docenią również miłośnicy fotogra-
fii, którzy mogą szybko skopiować zdję-
cia z aparatu np. na tablet i tam pod-
dać je wstępnej selekcji i obróbce czy 
przesłać je do portali społecznościo-
wych. Certyfikacja Apple MFi gwa-
rantuje zgodność z produktami firmy.

Zarządzaj dyskami na iOS z adapterem Xenic LCR01
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Do zasilenia smartfona 
w terenie niezastąpiony 
będzie powerbank.

Głośnikiem bezprzewo-
dowym można sterować 
za pomocą specjalnej 
aplikacji na smartfony.
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MODELE ZALECANE MODELE ZALECANE

www

Symbol

Marka

www.apple.com/pl/

iPhone 7 Plus

APPLE

www.apple.com/pl/

iPhone 7

APPLE

www.htc.com/pl/

U Ultra

HTC 

www.consumer.huawei.com/pl/

P10 Plus

HUAWEI

www.consumer.huawei.com/pl/

Mate 9 Pro

HUAWEI

www

Symbol

Marka

www.lg.com/pl/

G6

LG

www.motorolapolska.pl

Moto Z

MOTOROLA

www.nubia.com/pl/

Z11

NUBIA

www.samsung.com/pl/

Galaxy S8+

SAMSUNG

www.samsung.com/pl/

Galaxy S8

SAMSUNG

www

Symbol

Marka

www.samsung.com/pl/

Galaxy S7

SAMSUNG

www.samsung.com/pl/

Galaxy S7 Edge

SAMSUNG

www.samsung.com/pl/

Galaxy S6

SAMSUNG

www.samsung.com/pl/

Galaxy S6 Edge

SAMSUNG

www.sonymobile.com/pl/

Xperia XZ Premium

SONY

www

Symbol

Marka

www.xiaomi4you.pl

Mi Mix 4/128GB

XIAOMI

www.xiaomi4you.pl

Mi5s Plus 6/128GB

XIAOMI

www.xiaomi4you.pl

Mi5 4/128GB

XIAOMI

www.alcatel-mobile.com/pl/

Idol 4S

ALCATEL

www.alcatel-mobile.com/pl/

Idol 4&VR

ALCATEL

www

Symbol

Marka

www.bbsklep.pl

DTEK50

BLACKBERRY

www.elephone.com.pl

S7

ELEPHONE

www.myphone.pl

X Pro

MYPHONE

www.nokia.com/pl_pl/

Nokia 6

NOKIA

www.nubia.com/pl/

Z11 MiniS

NUBIA

www

Symbol

Marka

www.samsung.com/pl/

Galaxy S5 Neo

SAMSUNG

www.samsung.com/pl//

Galaxy A5

SAMSUNG

www.samsung.com/pl//

Galaxy A3

SAMSUNG

www.samsung.com/pl//

Galaxy J7

SAMSUNG

www.sonymobile.com/pl/

Xperia XA1 Ultra

SONY

www

Symbol

Marka

www.xiaomi4you.pl

Mi Max 3/64GB

XIAOMI

www.xiaomi4you.pl

Redmi Pro 3/64GB

XIAOMI

www.xiaomi4you.pl

Redmi Note 4 Pro 3/32GB 

XIAOMI

www.alcatel-mobile.com/pl/

A3 XL

ALCATEL

www.alcatel-mobile.com/pl/

A3

ALCATEL

www

Symbol

Marka

www.alcatel-mobile.com/pl/

A5 LED

ALCATEL

www.alcatel-mobile.com/pl/

U5 HD

ALCATEL

www.alcatel-mobile.com/pl/

Shine Lite

ALCATEL

www.alcatel-mobile.com/pl/

Pop 4S

ALCATEL

www.alcatel-mobile.com/pl/

Pop 4 Plus

ALCATEL

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

TOP produkt
2017

powyżej 2000 zł

Segment cenowy premium

Smartfony tradycyjne

od 500 do 1000 zł

Segment cenowy średni

Segment premium Segment wysoki

powyżej 2000 zł od 1000 do 2000 zł

1/4 2/4

Segmenty cenowe ustalane są na podstawie średnich cen detalicznych.

od 1000 do 2000 zł

Segment średniSegment wysoki

  od 500 do 10000 zł

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

powyżej 2000 zł

Segment cenowy premium

powyżej 2000 zł

Segment cenowy premium

Segment cenowy wysoki

od 1000 do 2000 zł

Segment cenowy wysoki

od 1000 do 2000 zł
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MODELE ZALECANE MODELE ZALECANE

www

Symbol

Marka

www.kiano.pl

Elegance 5.1 Pro

KIANO

www.krugermatz.com/pl/

Live 4S

KRÜGER&MATZ

www.krugermatz.com/pl/

Live 4

KRÜGER&MATZ

www.krugermatz.com/pl/

Live 3

KRÜGER&MATZ

www.krugermatz.com/pl/

Flow 4+

KRÜGER&MATZ

www

Symbol

Marka

www.krugermatz.com/pl/

Flow 4S

KRÜGER&MATZ

www.myphone.pl

Luna II

MYPHONE

www.myphone.pl

Infinity 3G

MYPHONE

www.nubia.com/pl/

N1 Lite

NUBIA

www.telefunken.pl

Diamond

TELEFUNKEN

www

Symbol

Marka

www.alcatel-mobile.com/pl/

U5 4G

ALCATEL

www.alcatel-mobile.com/pl/

U5 3G

ALCATEL

www.alcatel-mobile.com/pl/

Pixi 4 (6) 4G

ALCATEL

www.goclever.net

Quantum 4 550

GOCLEVER

www.kiano.pl

Elegance 5.5

KIANO

www

Symbol

Marka

www.krugermatz.com/pl/

Move 6+

KRÜGER&MATZ

www.krugermatz.com/pl/

Move 6S

KRÜGER&MATZ

www.krugermatz.com/pl/

Flow 4

KRÜGER&MATZ

www.manta.com.pl

MSP96002GR Forto 1

MANTA

www.manta.com.pl

MSP95013G Mezo 1

MANTA

www

Symbol

Marka

www.maxcom.pl

MS551 

MAXCOM

www.maxcom.pl

MS514 LTE

MAXCOM

www.maxcom.pl

MS505 

MAXCOM

www.maxcom.pl

MS453 

MAXCOM

www.myphone.pl

Prime Plus

MYPHONE

www

Symbol

Marka

www.goclever.net

Quantum 470 Rugged Pro

GOCLEVER

www.krugermatz.com/pl/

Drive 4S

KRÜGER&MATZ

www.krugermatz.com/pl/

Drive 4

KRÜGER&MATZ

www.myphone.pl

Hammer AXE Pro

MYPHONE

www.myphone.pl

Hammer Energy

MYPHONE

www

Symbol

Marka

www.myphone.pl

Go!

MYPHONE

www.myphone.pl

Fun 5

MYPHONE

www.prestigio.pl

Wize NK3 

PRESTIGIO

www.prestigio.pl

Wize O3

PRESTIGIO

www.telefunken.pl

Live TL2 

TELEFUNKEN

www

Symbol

Marka

www.samsung.com/pl/

Galaxy Xcover 3 

SAMSUNG

www.alcatel-mobile.com/pl/

Go Play

ALCATEL

www.krugermatz.com/pl/

Drive 4 Mini

KRÜGER&MATZ

www.maxcom.pl

MS456 LTE

MAXCOM

www.telefunken.pl

Outdoor LTE

TELEFUNKEN

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017 TOP produkt

2017
TOP produkt

2017
TOP produkt

2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

TOP produkt
2017

3/4 4/4

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

Smartfony tradycyjne

Smartfony wzmocnione

Smartfony wzmocnione

od 500 do 1000 zł

Segment cenowy średni

od 500 do 1000 zł

Segment cenowy średni

poniżej 500 zł

Segment cenowy ekomomiczny

poniżej 500 zł

Segment cenowy ekomomiczny

poniżej 500 zł

Segment cenowy ekomomiczny Segment premium Segment wysoki

powyżej 700 zł od 400 do 700 zł

powyżej 700 zł

Segment premium

poniżej 500 zł

Segment cenowy ekomomiczny
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Bezpieczeństwo, dzięki czytnikowi linii papilarnych
Teraz dostępne dla wszystkich
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	Przycisk 2: 


